



涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部 深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司 2016年06月13日





目录

行	业动态	3
, •		
	中国越南跨境经济 合作区口岸联检设施项目开建	3
	国际创投涌入珠三角 中国成为新一轮投资"风口"	3
	国际商会落户上海自贸区提升营商法治环境	5
	广州: 三大"枢纽"托起"中心"未来	5
	企业与新型研发机构"共舞" 珠三角产学研创新合作进入深水区	7
	昆明最大跨境电商平台 2017 年建成 预计年销售额 1 亿	8





行业动态

中国越南跨境经济 合作区口岸联检设施项目开建

中国东兴一越南芒街跨境经济 合作区口岸联检设施项目开建

目前,中国东兴—越南芒街跨境经济合作区口岸联检设施项目开工仪式在中越北仑河第二公路大桥中方桥头举行。

据介绍,口岸联检设施包括国门楼、标准厂房及罗浮西路等项目,是中国东兴一越南芒街跨境经济合作区今年的重点项目,总投资近6亿元。口岸联检设施项目的开工,是东兴试验区和跨境合作区在"十三五"规划开局之年开好头、起好步,争当"两个建成"先行区排头兵的崭新开始,是防城港市、广西东兴国家重点开发开放试验区坚持创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,加快推进试验区建设成为国家"一带一路"重要节点和中国面向东盟合作重要平台的又一举措。口岸联检设施项目建成和口岸开放后,对于缓解一桥口岸人员通关压力,推进广西与东盟互联互通,繁荣发展中越边境贸易,提升广西的开放合作水平,具有十分重要的意义。

来源:中国经济网一《经济日报》

国际创投涌入珠三角 中国成为新一轮投资"风口"

"中国创投进入新的时期""国际创投资本不断加快流入中国市场",在近日于深圳举行的"2016中国风险投资论坛"上,权威专家作出这样的论断。

2015年底,中国股权投资市场活跃的创投机构同比提升25%,机构运作也出现"质变"。在这背后,资本扎堆涌入珠三角等沿海发达区域,中国成为新一轮投资"风口"的迹象明显。

全球第二大私募股权市场成型

乐聚的机器人在高速奔跑。这些机器人已经像人一样,实现了跑动时的"一脚离地"。

尽管乐聚"在机器人步态规划的核心技术已达先进水平",但由于项目此前一直处于校园研发阶段,按照创投的以往"规矩",这个今年才创立的企业很难成为目标客户。

今年 5 月,乐聚入驻松禾资本旗下的松禾创新孵化器。其联合创始人安子威说,在这里得到的不仅是资金支持,还有专家、渠道、市场等投后服务。

创新创业席卷之下,中国创投大潮涌动,一些传统金融机构甚至上市公司也纷纷加盟。数据显示,近年创投机构成倍增长,以深圳为例,截至2015年底注册机构达4.6万家,仅一年时间就增加近2.6万家。

更为深刻的变化是,创投的投资对象向初创企业延伸,开始更多关注源头创新,而且从简单投资变身 "企业顾问",从松散型合作走向紧密型介入。

松禾创新总经理张云鹏告诉记者,松禾资本和其他不少创投都已设立孵化器,这是创投业以前从未介入的领域。"很多原来的规矩被打破,不再仅仅是传统的财务投资者,而是越来越多扮演产业链资源整合者角色。"

目前,我国活跃的私募股权机构约1.37万家,管理资本量3.28万亿元人民币。





"创投业的质变表明,无论机构数量,募集和投资金额,还是投资范围和运作方式,中国都已成为全球第二大私募股权市场。"深交所副总经理金立扬说。

国际创投资本"扎堆"进入珠三角

近期,全球知名创投公司 I D G 资本将其南方总部落户广州。而在深圳,霸菱资本、野村资产、惠理基金等国际创投也陆续进驻。

珠三角,正在成为世界创投资本瞩目的热土。

汇丰集团的全球战略不久前发生意味深长的变化。汇丰银行(中国)有限公司常务副行长何舜华介绍说,在全球大裁员的同时,汇丰加快对广东珠三角等区域的布局。按照汇丰中国的最新计划,5年内,该公司在广东的税前营收将达到10亿美元,员工增至目前4倍。

"在创投'扎堆'背后,我们看到珠三角转型升级的成效,也看到了珠三角新一轮的产业集聚。"何舜华说。

在这一轮产业集聚中,珠三角经济形态将出现前所未有的变化。在广州,智能制造及机器人、节能与新能源汽车、生物医药与健康医疗等领域的集群初现规模,新动力源、增长极正在形成,在深圳,生物、互联网、新材料等七大战略新兴产业2015年规模达2.3万亿元,增加值占GDP的比重达到40%。

"传统产业集群面临迅速更新迭代。未来,珠三角的经济增量将以战略性新兴产业为主。"广东省社 科院产业经济研究所所长向晓梅说。

中国越来越成为新一轮投资的"风口"

清科研究中心的数据显示, 2 0 1 5 年中外创业投资机构新募集基金 5 9 7 支, 新增可投资于中国内地的资本量 1 9 9 6 . 3 6 亿元人民币,同时共发生 3 4 4 5 起投资案例,同比上升 7 9 . 7 %。

境外资本高度看好中国发展。今年4月,全球通信巨头思科系统国际有限公司经过多方比较后,将其中国创新中心总部落户广州,并与当地协议共建中国首个以智能制造云产业为核心、年产值超千亿元、全球领先的智慧城。

今年 5 月,拥有 1 1 0 余年历史的法国焊接研究所宣布了"中国战略"。这家欧洲顶尖的高端制造工艺机构与中国伙伴在前海注册公司,将在航空航天、核能、高铁等领域展开研发生产服务。

"我们希望在中国市场获得长久持续的发展。"法国焊接研究所董事长沙利文·德莱卡兹说。

何舜华认为,尽管中国经济增速有所放缓,但相对于其他经济体,中国经济无疑是一抹最靓的亮色, "极具吸引力"。

数据显示,通过供给侧改革等系列措施,中国经济发展扛住了外需疲弱的挑战,正逐步走出低谷,2015年中国进出口总额稳居世界第一,出口占全球的份额提高到13.8%,提高了1.5个百分点。而权威咨询机构麦肯锡预计,2025年珠江三角洲与香港地区有望成为全球最大的"银行业务城市群"。

"中国越来越成为世界新一轮投资的'风口',但要在'风口'飞扬,可能还需更多知识、技术集聚。"金立扬说。

来源:新华社





国际商会落户上海自贸区提升营商法治环境

随着我国企业不断深入参与国际经济实践,正在逐步适应国际经济活动所适用的商业规则和惯例,并在国际竞争中取得长足进步。为完善国际争端解决,提升营商法治环境,总部设在法国巴黎的国际商会(ICC)上海代表处日前落户上海自贸区。

国际商会成立于 1919 年,其宗旨是为开放的世界经济服务,推行开放的国际贸易、投资体系和市场经济。商会属下的国际仲裁院是全球历史悠久和最具权威性的仲裁机构,它对解决国际商事争议起着重大作用。 国际商会仲裁院主席 AlexisMourre 出席揭牌仪式并讲话。他表示,国际商会上海代表处将为上海自贸区以及中国"一带一路"建设过程中发生的经济纠纷,提供高效的争端解决服务。

在当日举行的研讨会上,围绕"完善国际争议解决,提升营商法治环境"的主题,中外法律界人士就国际商会实践以及未来发展进行了深入讨论。由于国际经济实践通常具有高度的时效性和专业性,国际通行的商业规则和惯例充分弥补了国际条约和国内立法时效性和专业性方面的不足,因此往往比国际条约以及国内立法具有更为广泛的适用性。

与会人士认为,随着中国成为全球第二大经济体,中国企业亟待更有效地参与国际商业规则和惯例的制定、更新和完善。中国(上海)自贸区法治创新研究基地首席专家刘晓红表示,国际商会上海代表处落户上海自贸区,有利于中国企业进一步参与国际经济争端解决机制的实践,从而不断提升国际经济领域的话语权。

来源:新华网

广州:三大"枢纽"托起"中心"未来



广东省省会、国家历史文化名城、我国重要的中心城市、国际商贸中心和综合交通枢纽······今年2月,国务院正式批复广州的最新城市定位。未来,广州将强化与香港、澳门的深度合作,成为21世纪海上丝绸之路重要枢纽,广东自贸区南沙片区将建成粤港澳深度合作示范区。

围绕建设重要中心城市目标,广州三大国际"枢纽"将托起"中心"未来。

南沙新区"国际航运枢纽"扬帆启程

位于广州最南端的南沙新区,地处珠江出海口,是 广州唯一的出海通道,是大珠江三角洲城市群的地理中

心和枢纽。去年 4 月 21 日,南沙新区和深圳前海、珠海横琴一起,迎来中国(广东)自由贸易试验区正式挂牌。瞄准国际航运枢纽,南沙新区扬帆启程。

"我喜欢南沙,就像鲨鱼喜欢大海,苍鹰热爱天空。"曾经的"煤老板"、山西晋城人龙雪松在南沙新区一口气注册了跨境商品展示、平行进口汽车、航运金融租赁等 34 家公司(协会),搭建起一个名为"白鹭总部"的"巨无霸"平台。截至今年 4 月 20 日,南沙新区新设企业 10802 家,新增注册资本 1113 亿元,50 家世界 500 强相继进驻,航运物流、创新金融、融资租赁、跨境电商等产业渐成集聚态势。

在推进投资便利化、通关贸易便利化方面,更有多个"南沙模式"诞生: "十一证三章联办"、首创政府购买查验服务、首创海关快速验放机制、首创"智检口岸"、首个国际贸易"单一窗口"2.0 版上线······





建设国际航运中心,做大做强港口是关键。短短一年,南沙港区三期码头 6 个 10 万吨级集装箱泊位 完工,已能靠泊世界最大吨位的集装箱船;建成 28 个内陆无水港,国际班轮航线总数达到 74 条;邮轮母港建设启动,先后开通往来香港、三亚、岘港、宫古岛的航线。2015 年,南沙港集装箱吞吐量实现 1177万标箱,排名全球第十二位。与此同时,南沙新区的造船业也前景广阔。"十三五"期间,中船集团将投入 150 亿元在南沙龙穴建设海洋装备产业基地,以广州为基地,进一步辐射北部湾及东南亚。

白云"国际航空枢纽"呼之欲出

从澳洲捕捞的海鲜,36 小时内可运抵广州白云国际机场,经过海关、边检、检验检疫后,12 小时内便可送达广州市民身边的海鲜市场。白云机场综合保税区是全国规模最大的空港型综合保税区,目前已入驻各类企业,260 余家,业务涵盖保税物流仓储及配送、跨境电商、加工、代理报关等行业。

"广州要参与国际竞争,就必须在全球产业链、创新链、价值链中集聚高端要素,国际航空枢纽正是 建设中心城市的重要资源、平台和载体。"广州省委常委、市委书记任学锋表示。

航线越来越密集,物流越来越发达!

5月7日7时30分,从赫尔辛基出发的芬兰航空客机顺利抵达白云机场。至此,白云机场现正运营的 航空公司达72家,其中国外航空公司47家;共开通航线270多条,其中国际航线100多条,国际通航点 超过70个。机场二号航站楼工程及其配套项目正抓紧推进。此外,总部在广州的南方航空集团在穗运力已达180架,由广州连接全球的通航点多达141个。东航广东分公司也已顺利落户白云,"十三五"期间 规划运营飞机达到30架。

今年1月,《广州空港经济区管理办法》出台,白云区116平方公里的区域被划定为空港经济区重点开发区。未来,空港经济区将加快临空产业集聚发展,首推中澳新韩自贸产业园区、广州空港跨境电商集聚区、贵重物品集散交易中心等项目建设。目前,联邦快递亚太转运中心、邮政速递华南处理中心、富力物流等项目已先后入驻,白云机场的国际货运年处理能力也将提至150万吨。"今后,空港可实现20分钟直达中心城区、1小时覆盖珠三角,大大增强区域辐射力。"广州空港管委会主任孙秀清介绍。

空中往来更快捷,地上交通也不甘落后。目前,广州在既有的9条地铁、13条铁路、高铁和城际轨道的基础上,还在谋划建设广州至海南、陕西、广西、云南(东南亚)、北京、上海、澳门、香港等8个方向的铁路,以及11条总计303公里的地铁。届时,以广州为中心,将建成贯通粤东西北、连接北部湾、西南地区、东南地区、长三角等方向的战略通道。

羊城"国际科技创新枢纽"引吭高歌

偌大的焊装车间里,一排排智能机器臂一屈一扬、抑扬顿挫,一辆辆智能轨道车或行或停,或装或卸……4月18日,年产16万辆 Jeep 自由侠的广汽菲克工厂正式投产,投入研发费用10.8亿元、代表国内最高制车水平的广汽传祺GA8下线。

"在全球汽车产能过剩的大背景下,我们依靠自主创新,每年至少有 4 款车型热销,全系车型均获得中国汽车技术中心 C—NCAP 安全碰撞五星级评价,重大零部件、整车控制、新能源等核心技术都掌握在自己手里。"广汽乘用车有限公司总经理吴松自豪地说。作为全市第一支柱产业,广州汽车今年预计贡献产值 5000 亿元。

传统产业焕发青春,新兴业态发展如火如荼。2015年,广州跨境电商企业总数多达879家,跨境电商进出口总额68.5亿元,规模雄踞全国第一。位于广州大学城的"天河二号"超级计算机,运算速度全球六连冠,为660多家用户提供典型应用服务。全市工业机器人和智能装备产业,聚集20多家生产、研发和集成应用型企业,产值接近400亿元。尚品宅配、索菲亚、欧派、酷漫居等,已经成长为全国定制家具





行业的标杆。

"今年全区财政用于科技创新的资金将达 10 亿元,比去年翻一番。"广州市委常委、广州开发区党 工委书记、黄埔区委书记陈志英表示,广州开发区(黄埔区)要做广州建设国际科技创新枢纽的主引擎、 珠三角自主创新示范区的核心区。目前,面积不到500平方公里的广州开发区(黄埔区),已拥有中新广 州知识城、广州科学城、广州国际生物岛、黄埔临港经济区四大创新发展平台。紧邻广交会的琶洲互联网 创新集聚区亦异军突起,已成功引进腾讯、阿里巴巴、小米科技等一批互联网龙头企业进驻。5月27日, 2016 中国创新创业成果交流会开幕,共展出 1700 多个创新创业成果项目。为激励大众创业、万众创新, 中国科协决定,该会长期落户广州,每年举办一届。

"建设中心城市离不开高素质的人才队伍。年初,我们已推出最强力创新创业领军人才支持计划,相 信创业在广州,创新在广州,发展在广州。"对于未来,广州市市长温国辉信心十足。

来源: 人民网一人民日报

企业与新型研发机构"共舞" 珠三角产学研创新合作进入深水区

产学研合作是一个"老话题",最新的市场信号显示,在珠三角,受益于企业技术研发能力的提升、 新型研发机构数量的增长和政策环境的不断改善,这个"老话题"正在孕育出推动产业转型、升级的新活 力、新动能。

作为全球知名的通信企业,总部位于深圳的中兴通讯目前正在投入力量开展毫米波通讯研发。中兴通 讯战略规划部副部长、产学研办公室主任黄新明日前接受新华社记者采访时表示,在此前个别技术项目合 作的基础上,这家企业日前同东南大学毫米波通讯国家重点实验室展开了全面合作,并且制定了一个长远 合作规划,目的是联合企业与高校的力量促进毫米波通讯国际标准制定进程,进而为提升这一领域的国家 产业竞争力奠定基础。

"从最初的点的合作到面的合作,再到联合承接国家重大专项,我们的产学研合作进程已经进入了新 的阶段,在一些尖端领域甚至可以为提升国家产业竞争力做一些工作。"黄新明说。

由于制造企业发达、市场需求旺盛,珠三角一直是我国产学研合作的重要区域,企业与高校、科研机 构之间形成了多层次、立体式的合作体系。但从市场实践看,由于仍存在体制、机制障碍,这一区域的产 学研合作也始终存在人才流动不畅、科研与市场"两张皮"对接难等痼疾。

企业强烈的尖端技术研发需求是推动产学研合作迈向深水区的根本动力之一。黄新明说,以中兴通讯 为例,目前企业正在和北京交通大学全面合作开展铁路无线通讯研发,主要解决方案由高校技术领军人物 担纲。"我们的目标是做到全球领先,同样也要带动国际标准从我国诞生。"

当前,在珠三角,与高校、科研院所联合建立研发中心、创新中心已经不是大企业的"专利",一些 中小企业也积极投身其中。今年年初公布的创新驱动转型规划显示,广东将在两年内,将全省4万多家规 模以上工业企业的研发机构覆盖率从当下的7%提升到20%,同时,鼓励中小企业(民营企业)创新产 业化基地加强与高校、科研院所等合作,"引导基地内企业与高等院校、科研院所合办创新型企业,实现 技术共享、人才培养、队伍建设、管理模式与运行机制等方面的协同创新。"

德国洪堡大学经济学博士、中山大学管理学院教授李新春认为,珠三角拥有中兴、华为、格力、腾讯 等一批全球知名的跨国企业,它们的共同特点是在本行业内拥有一大批核心关键技术,如果有更多的企业 追随它们的发展路径,广东不仅会在中国的经济动力转型中起到引领作用,也将给全球市场格局带来显著 影响。





值得注意的是,作为珠三角产学研合作的重要组成部分,近年来出现的新型研发机构正呈井喷式发展态势。东莞市科技局副局长沈海邑表示,仅东莞一地,由高校、科研机构和地方各级政府、企业合作设立的新型研发机构已经达到27家之多,累计投入资金超过40亿元,而服务企业超过2万家,成为东莞全市创新转型的核心支柱。"如果条件合适,我们还会发展更多新机构,同时加强对现有机构的考核、管理,促使它们发挥出更大作用。"

来源:新华社

昆明最大跨境电商平台 2017 年建成 预计年销售额 1 亿

云南中置信房地产开发有限公司与云南安良进出口贸易有限公司,昨日在东盟华商会上签署"昆明跨境电子商务万象商贸城建设项目"协议,双方将在万象商贸城构建一个3万多平方米的跨境电子商务平台,以重塑商贸流通渠道。这是昆明当前规划设计最大的跨境电商平台,计划在明年建成投入运营。

该平台由汽车销售和跨境商品两部分组成,其中,汽车年计划销售 4000 辆,而跨境商品则以欧美、 日韩、澳洲等国家和地区的商品为主,届时,所售商品预计比网络、代购等渠道还要便宜,年销售额预计 1亿元。

按照协议,该项目预计明年建成投入运营,其汽车销售将以网络订单为主,并通过上海自贸区的保税 渠道出货,因此在价格和品质等方面将得到充分保证。同时,在跨境商品销售方面,则以"消费体验保质 保真 价优"的模式吸引消费者,并将消费圈从昆明扩大到玉溪和曲靖。

来源:云南网





天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问 iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证(AEO)辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑: 天地纵横顾问组

网站支持: http://www.mbase.org.cn

电话号码: 0755-83274529 传真号码: 0755-61673732

服务邮箱: service@mbase.org.cn